
    

RJ（人教版）2018 学年小学数学四年级下册第八单元测试卷（一） 

一、单选题 

1.王菁、吴兰、周佳三人的平均身高是 158cm．吴兰身高 155cm，王菁身 160cm，周佳身高（　　）cm．             

A. 157                                      B. 158                                      C. 159                                      D. 160 

2.甲、乙两个数的平均数是 90，丙数是 60，三个数的平均数是（  ）。             

A. 50                                            B. 80                                            C. 75 

3.天才幼儿圆里的小朋友的体重最重的是 32.3 千克，最轻的是 23.6 千克，这些小朋友的平均体重可能是

（   ）。             

A. 34.5 千克                                  B. 29.8 千克                                  C. 21.4 千克 

4.小明调查了一些同学最喜欢的运动项目是什么，他把收集的数据记录在如图表内．如果用黑条表示男生，

灰条表示女生．如图中 （　　）是小明调查的结果． 

       

A .           B.     C. 

 



    

5.小明调查了一些同学最喜欢的运动项目是什么，把他收集的数据记录在下面的表内（　　） 

  

如果用红条表示男生，黄条表示女生，下面哪幅图是小明调查的结果？             

A.                            B.  

C.                                D.  

6. 

 某地 2010 年、2011 年自然保护区数量如下图，根据图片，2011 哪个类别的自然保护区新增的数

量最多？ 

  

A. 县级                                        B. 省级                                        C. 国家级 

7.某小学六（1）班环保小组的 5 名同学记录了自己家中一周内丢弃塑料袋的数量，结果如下（单位：个）：32，

25，27，26，25．如果该班有 45 名同学，根据提供的数据估计本周全班同学各家共丢弃塑料袋大约（　　）             

A. 900                                        B. 1080                                        C. 1215 



    

8.根据以下数据选择正确的统计图。深圳某电子工厂有 3 个车间，甲车间有男工 56 人，女工 24 人；乙车

间男工人数比甲车间多 4 人，女工人数比甲车少 6 人；丙车间有男工 70 人，女工人数比男工人数少 30。             

A.  

B.  

二、判断题 

9.三年级球队的队员的平均身高是 140 厘米，小立的身高是 135 厘米，所以小立一定不是这个球队的队员。     

10.四（一）班学生的平均身高是 1.35 米，其中一名学生的身高可能是 1.51 米。     

11.条形统计图容易看出数量的多少。     

12.9 个同学一起做花，一共做了 182 朵，平均每人大约做 20 朵。（  ）     

13.条形图能清楚地看出每一个项目的具体数据，并直观比较各项目数目大小 。     

三、填空题 

14. 

 根据下面的统计图计算。 

 该厂 2000 年生产的 42 寸液晶电视比 32 寸液晶电视多（ ________    ）台。 



    

  

15.三个数的平均数是 20，其中的两个数是 21 和 24，第三个数是________。     

16.根据下面统计图，2007~2010 年我省生活废水排放量呈现逐年（ ________  ）的趋势（填“上升”或者“下

降”）。 

 

17. 

 下面是育红小学 3 个年级春季植树情况统计图，根据图片，回答下列问题： 



    

 

（1）3 月份 3 个年级共植树（ ________  ）棵； 

1. （2）（ ________  ）年级春季植树最多。 

2.  

18.三年级4个班同学捐图书，一班和二班共捐23本，三班捐了15本，四班捐了22本，平均每班捐图书

________本．     

四、应用题 

19.养鸡场上星期卖出鸡蛋数量统计表。 

 

你能把下面的统计图补充完整吗？ 

 

20.李大爷带 900 元买了 22 袋同一种化肥，还剩 20 元．平均每袋化肥多少元？     



    

21.四、五年级要栽 220 棵树．四年级有 3 个班，每班栽 28 棵，剩下的分给五年级 4 个班栽，平均每班栽

多少棵？     

五、综合题 

22.图形的统计． 

 

（1）这幅统计图叫________式________统计图．     

（2）二月份的计划销售额比实际销售额少________%．     

（3）三月份的实际销售额比二月份的实际销售额增加了________%．     

（4）第一季度实际的销售总额是________万元．     

  



    

答案解析部分 

一、单选题 

1.【答案】C   

【解析】【解答】158×3﹣155﹣160，=474﹣155﹣160， 

=159（cm）； 

答：周佳身高 159cm． 

【分析】要求周佳身高多少厘米，根据题意，先要求出三人的总身高，然后分别减去吴兰和王菁的身高，

即可得出结论。 

故选：C。 

2.【答案】B   

【解析】【解答】甲乙两数的平均数是 90，则可以求出两数之和为 90 乘 2 得 180，180 加 60 得 240，240

即是三个数的和，240 除以 3 得 80。（90×2＋60）÷ 3＝80【分析】平均数的含义及求平均数的方法有关的

题目。 

3.【答案】B   

【解析】【解答】在一组不同的数据中，平均数比最大的数要小，比最小的数要大，在这道题目中，最大

的数已知是 32.3，最小的数是 23.6，A 选项超过最大的数，C 选项比最小的数还小，所以只能选 B 了。

【分析】平均数的含义及求平均数的方法有关的问题。 

4.【答案】C   

【解析】【解答】根据解析可知统计表中的数据与选项 D 的数据相对应． 

【分析】根据统计表可知，跑步的男生有 2 人、女生有 3 人，跳高的男生有 4 人、女生有 6 人，游泳的男

生有 6 人、女生有 6 人，跳远的男生有 2 人、女生有 1 人，根据这些数据选择条形统计图即可得到答案。 

故选：C。 

5.【答案】D   

【解析】【解答】根据解析可知统计表中的数据与选项 D 的数据相对应． 

【分析】根据统计表可知，跑步的男生有 2 人、女生有 3 人，跳高的男生有 4 人、女生有 6 人，游泳的男

生有 6 人、女生有 6 人，跳远的男生有 2 人、女生有 1 人，根据这些数据选择条形统计图即可得到答案。 

故选：D． 

6.【答案】A   

【解析】新增的数量=2011 年的数量－2010 年的数量。 

7.【答案】C   

【解析】【解答】（32+25+27+26+25）÷5×45，=135÷5×45， 

=1215（个）； 

答：如果该班有 45 名同学，根据提供的数据估计本周全班同学各家共丢弃塑料袋大约 1215 个， 

【分析】先根据 5 名同学记录自己家中一周内丢弃塑料袋的数量，求出平均每家一周内丢弃塑料袋的数量，



    

即“（32+25+27+26+25）÷5=27”，然后根据“平均数×份数=总数”即可进行解答。 

故选：C． 

8.【答案】B   

【解析】A 选项图例错误 

二、判断题 

9.【答案】错误   

【解析】【解答】队员的平均身高是 140 厘米，这个数字反映的是队员们的整体水平，在所有的队员中，

有的队员的身高可能要比 140 厘米高，有的队员的身高可能要比 140 厘米矮，这两种可能都有，所以这个

题是错误的。【分析】平均数的含义及求平均数的方法有关的问题 

10.【答案】正确   

【解析】【解答】平均身高反映的是四（一）班学生的整体水平，或者说平均水平，有的学生的身高可能

要比 1.35 米矮，还有的学生可能要比 1.35 米高，还有的同学身高可能是 1.35 米，平均数一定是比这组数

据中的最大数要小，比最小的数要大。【分析】平均数的含义及求平均数的方法有关的题目。 

11.【答案】正确   

【解析】【解答】条形统计图容易看出数量的多少，说法正确。【分析】条形统计图的特点是能清楚地看

出数量的多少，即可判断。 

12.【答案】正确   

【解析】【解答】9 个同学共做了 182 朵，平均每人做的，用做的总朵数 182 除以总人数 9，最后问得是

大约做多少，所以是 20 朵。【分析】平均数的含义及求平均数的方法有关的问题 

13.【答案】正确   

【解析】【解答】条形图能清楚地看出每一个项目的具体数据，并直观比较各项目数目大小，说法正确。

【分析】条形统计图的特点是：能清楚地看出每一个项目的具体数据，并直观比较各项目数目大小，即可

判断。 

三、填空题 

14.【答案】200   

【解析】（500+900+1000+1100）-(800+1200+600+700)=200 

15.【答案】81.17。   

【解析】【解答】三个数的平均数是 20，则这三个数的和应该是 20 乘 3 等于 60，其中的两个数的和是 21

加 24 等于 45，那么第三个数就应该是 60 减去 45 等于 15。 

【分析】考察平均数的含义及求平均数的方法有关的题目。 

16.【答案】上升   

【解析】紫色直条代表生活废水排放量，观察统计图，从 2007~2010 年，紫色直条的长度是越来越长的，

所以 2007~2010 年我省生活废水排放量呈现逐年上升的趋势。 

17.【答案】330 ；六   



    

【解析】（1）3月份植树棵树是用黄色直条表示的，所以3月份3个年级共植树105+110+115=330（棵）。（2）

从图片张可以看出六年级 3、4 月份植树棵树都是最多的。 

18.【答案】15   

【解析】【解答】（23+15+22）÷4 

=60÷4 

=15（本） 

答：平均每班捐图书 15 本。 

【分析】先把四个班级捐书的本数加起来，再除以 4，即可解答问题。 

故答案为：15。 

四、应用题 

19.【答案】解： 

 

【解析】【分析】根据图中数轴的纵坐标可知，1 个格代表 100 个鸡蛋，再根据统计表中的数据画出条形

图即可。 

20.【答案】解：（900﹣20）÷22   

=880÷22 

=40（元） 

答：平均每袋化肥 40 元   

【解析】【分析】先依据花掉钱数=付出钱数﹣剩余钱数，求出花掉的钱数，再根据单价=总价÷数量即可解

答． 

21.【答案】解：（220﹣28×3）÷4， 

=（220﹣84）÷4， 



    

=136÷4， 

=34（棵）， 

答：平均每班栽树 34 棵   

【解析】【分析】先求出四年级三个班栽树的总棵数，再用四、五年级要栽树的总棵数减去四年级三个班

栽树的棵数，就是五年级要栽树的棵数，最后用五年级要栽数的棵数除以 4，就是要求的答案．关键是弄

清数量之间的关系，确定解答顺序，列式解决问题． 

五、综合题 

22.【答案】（1）复；条形 

（2）25 

（3）75 

（4）700   

【解析】【解答】解：（1）答：这幅统计图叫复式条形统计图．（2）（200﹣150）÷200=50÷200=0.25=25%

答：二月份的计划销售额比实际销售额少 25%．（3）（350﹣200）÷200=150÷200=0.75=75%答：三月份的实

际销售额比二月份的实际销售额增加了 75%．（4）150+200+350=700（万元） 

答：第一季度实际的销售总额是 700 万元． 

故答案为：复，条形，25，75，700． 

【分析】（1）这是一幅复式条形统计图．（2）就是求二月份计划比实际少的销售额占实际销售额的百分

之几，用二月份计划比实际少的销售额除以实际销售额．（3）就是求三月份比二月份多的实际销售额占

二月份实际销售额的百分之几，用三月份比二月份多的实际销售额除以二月份的实际销售额．（4）一、

二、三月份的实际销售额之和就是第一季度的实际销售总额．此题是考查复式条形统计图的意义、如何从

复式条形统计图中获取信息并根据所获取的信息进行有关计算等． 


